

Село Чумановское. Чумановскій приходъ, состоить изъ пяти-
шести деревень, населенныхъ преимущественно зырянами. Всѣ они
переселенцы изъ Вологодской губ. и живутъ въ Сибири болѣе 50
лѣтъ. Пять лѣтъ тому назадъ зыряне принадлежали къ приходу се-
ло-Агаракской церкви, которая находилась отъ нихъ въ 15 вер.
Зыряне давно уже лелеяли мысль выстроить храмъ въ честь сво-
его Просвѣтителя Стефана Пермскаго, но за неимѣніемъ средствъ
они по неволѣ оттягивали постройку. Наконецъ, въ 1902 году
они единогласно рѣшили строить храмъ. Лѣсъ на постройку
церкви имъ выданъ былъ бесплатно изъ казенныхъ дачъ. Въ то
же время было послано нѣсколько человѣкъ по епархіи для
сбора пожертвованій. Работа закипѣла: не прошло и трехъ лѣтъ,
въ деревнѣ Чумановой красовалась церковь во имя Святителя Сте-
фана Пермскаго. Зыряне позабылись и о причтѣ и построили ему
новые дома.

Все было окончено. Оставалось ожидать причтъ, который по
распоряженію Епархіального начальства не замедлилъ явиться на
мѣсто своего служенія. Богослуженіе въ вновь построенной и освя-
щенной церкви началось. Церковь постоянно была полна народомъ.
Но особенно большою торжественностью отличается богослуженіе
26 апрѣля, въ день Стефана Пермскаго. Въ этотъ день стеченіе наро-
да бываетъ громадное. Пригоняется, какъ пожертвованіе въ церковь
множество скота, который продается въ день праздника послѣ
обѣдни. Выручка отъ продажи колеблется отъ 400 до 500 руб. День-
ги идутъ въ церковное попечительство. Молебны въ храмовой празд-
никъ служатся съ утра до вечера. Нельзя обойти молчаніемъ слѣ-
дующій обычай, святоисполнляемый зырянами наканунѣ храмового
праздника. Изъ пригоняемаго наканунѣ праздника скота, заранѣ
выбираютъ самаго большого и жирнаго быка, котораго уводятъ къ
рѣчкѣ, находящейся въ нѣсколькихъ саженяхъ отъ церкви и здѣсь
его убиваютъ. Мясо убитаго быка рѣжется на мелкіе куски. Затѣмъ
приглашаютъ священника, который служитъ молебенъ Святителю
Стефану и освящаетъ мясо. Послѣ освященія мясо раздается моля-
щимся. Нѣкоторые тутже варятъ его и ёдятъ другое же уносятъ
его домой. Нынѣшній батюшка, пріѣхавшій въ приходъ два года то-
му назадъ, рѣшительно отказался служить молебенъ надъ убиен-
нымъ животнымъ и совершать освященіе мяса. Зыряне сильно бы-

ли оскорблены отказомъ священника, но потомъ примирились. И вотъ теперь уже два года жертвоприношенія не совершается. Но обычай такъ сильно укоренился между зырянами, что они всетаки ежегодно наканунѣ праздника просятъ батюшку позволить имъ колоть быка. Просьба ихъ, конечно, не бываетъ уважаема.

Зыряне народъ почтительный и религіозный, заботятся о духовномъ просвѣщеніи своихъ дѣтей. Въ селѣ Чумановскомъ существуетъ школа грамоты. Ежегодно въ ней обучается около сорока человѣкъ. Желающихъ поступить въ школу находится много, но по тѣснотѣ помѣщенія приходится отказывать. О. Завѣдующимъ возбуждено ходатайство объ открытии церковно-приходской школы на 60 человѣкъ съ помѣщеніемъ для учительницы. Въ существующей школѣ квартиры для учительницы не имѣется и ей поневолѣ приходится странствовать по селу, переходя изъ дома въ домъ. Очень желательно, чтобы начатое о. завѣдующимъ доброе дѣло осуществилось.

При церкви есть хоръ, составленный изъ учениковъ II-го и III-го отдѣленія. Въ хорѣ также принимаютъ участіе и мѣстные любители изъ зырянъ. Пѣніе бываетъ очень недурное и привлекаетъ много молящихся. Родители очень гордятся тѣмъ, что ихъ дѣти поютъ на клиросѣ. Положительно все чтеніе на богослуженіи исполняется учащимися, которые до того усовершенствовались въ церковномъ уставѣ, что наприм. безошибочно опредѣляютъ, когда какие читать каноны. Я какъ недавно прибывшій въ село Чумановское, былъ удивленъ такой постановкой дѣла на Богослуженіи. Въ первую же службу мнѣ пришлось читать только одинъ Апостоль. Организація мѣстного хора изъ учащихся и также пріученіе ихъ къ чтенію въ церкви всецѣло принадлежитъ о. завѣдующему. За свои труды въ этомъ дѣлѣ онъ снискалъ себѣ всеобщее уваженіе между зырянами.